

## 图说劳动·保障

低温作业劳动保护  
你了解吗?

进入11月,北方多地出现降温天气。按照规定,作业人员在生产劳动过程中,其工作地点平均气温等于或低于5摄氏度的作业视为低温作业。

除了发放“低温津贴”,用人单位还应从“为劳动者配备符合要求的防护用品”等方面做好低温劳动保护工作。

## 低温津贴

原劳动和社会保障部于2004年3月1日正式施行的《最低工资规定》中提到:在劳动者提供正常劳动的情况下,用人单位应支付给劳动者的工资在剔除中班、夜班、高温、低温等特殊工作环境条件下的津贴后,不得低于当地最低工资标准。

不过,对于“低温津贴”的具体发放标准,国家并未出台统一明确的政策。

## 作业保护

根据2015年全国总工会等部门发布的《职业危害因素分类目录》,“低温”已被列为职业病危害因素。用人单位应从“为劳动者配备符合要求的防护用品”等方面做好低温环境中的劳动职业健康保护工作。

## 以北京为例,2016年10月公布的地方标准《低温作业和冷水作业职业卫生技术规范》规定:

- 每日低温作业时间不得超过4小时
- 工作场所附近应设置休息室或取暖室(棚),其采暖温度应人工等18℃
- 应为作业人员提供热饮
- 应对低温作业人员进行职业健康检查,以及在岗前、在岗期间的职业卫生培训

## 专家建议

尽早出台《低温作业防护管理办法》,对低温津贴、工作时长、工伤认定、低温作业保护措施等核心内容进行明确。

文字:王维观 制图:肖婕好

## 焦点关注

有关法律并未说明带薪年假不不适用于实行特殊工时制的用人单位——

## 按特殊工时上班的你,今年休假了吗?

本报记者 吴丽蓉

临近年末,像快递员、外卖小哥、销售等按特殊工时上班的职工有了新的烦恼:我的年假该如何休?

记者连日来采访了数位这样的劳动者,发现他们的休假情况并不乐观。对此,劳动法专业人士指出,他们有权按照法律规定进行休假,但因各方面原因导致的休假问题要得以解决还有待时日。

## 只听过但从没见过人休过

工时制即国家规定的有关劳动者的工作时间制度。我国主要实行两大类工时制:标准工时制与特殊工时制。标准工时制指“每日工作8小时,每周工作40小时”,是其他特殊工时制的计算依据和参考标准。特殊工时制主要有综合计算工时制和不定工时制两种。实行特殊工时制,须经有关部门备案。

在特殊工时制中,综合计算工时制以月、周、季、年等为周期综合计算工作时间,其平均日工作时间和平均周工作时间与法定标准工作时间基本相同,适用于铁路、航空、旅游等需集中工作或轮班工作的岗位。不定工时制是指因企业生产特点或工作特殊需要,让职工机动工作的弹性工时制度,适用于企业高管、销售、部分媒体从业人员等工作时间不固定的岗位。

陈林在一家印刷厂担任设备维护与管理工程师,工作上是上一天一夜班后休两天,周末

和节假日也按照每三天轮一次的办班轮班。今年国庆假期,他轮了两天班。春节期间,单位会根据员工情况重新排班。陈林认为自己的工作较为轻松,对轮班制度也很理解,并说年假也是可以休的。

而在采访过程中,像陈林这样对休假情况较为满意的却是少数,更多实行特殊工时制的职工说起休假来,都是“一言难尽”。

某大型物流公司的员工章杰明,已经干了10年快递员,他形容自己的工作“上班有点儿,下班没点儿,时间都不是自己的”。他每天早上7点上班,要忙到晚上9点才能下班,每周周末休一天。到了法定节假日,并不是每个人都能休假,加班费按照法定标准计算。至于带薪年假,章杰明也只是听说过,“从来没人休过”。

“年假原则上是有,但是能不能休是另一回事。”供职于北京一家媒体的吕燕飞从没休过年假,由于所在部门特殊,她每周休息一天,周末休息一天,法定节假日要和同事轮流上班,加班工资按照法定标准计算。在吕燕飞看来,这种倒休制度打乱正常生活节奏的。

## 休不成有多重原因

“一个萝卜一个坑,你走了,你的活儿谁干呀?”说到休假,章杰明也很为难。

他所在的快递公司,工资参考北京市最低工资标准,若收入达不到这个标准,公司会补贴,超过部分就算自己的,工资计算。

“每天爬20多趟6层楼,因为多层楼房设电

梯。”章杰明认为快递员工作很辛苦,收入远没有外界传得那么高。

他告诉记者,到了法定节假日,大家都不想上班,“平时太累了!像我们都是外来务工人员,所以都想休年假”。

因为在公司呆的年头长,山东老家离得也近,章杰明到了法定节假日都会休假回家。但其他的同事就不一定了,有时协调不过来,很多人节假日也要上班。

“我们行业比较特殊,一年365天要跟热点,得人维持运转。”吕燕飞怕休假对工作有影响,所以基本不休假。

另一位在装备制造业做销售的杨瑞峰则说,单位在法定节假日正常放假,但是有假也一般不休,也不会主动休年假。“我们的工资构成是基本工资加销售提成,基本工资很低,卖不出东西就没钱,损失的是自己。”所以到了周末和节假日,杨瑞峰也经常出差跑市场。

至于员工主观上休假意愿强烈,但工作单位不让休的情况,北京中闻律师事务所律师沈斌说,这种情况劳动者可以向人社部门举报,不过这并不多见,“毕竟大多数人都很珍惜自己的工作,举报就意味着饭碗没了”。

## 休假难题要破解还须时日

《职工带薪年休假条例》《企业职工带薪年休假实施办法》等规定并未说明带薪年假不不适用于实行特殊工时制的用人单位,采用标准工时制和特殊工时制的劳动者,都享有劳动法

赋予的权益。

北京中银律师事务所律师杨保全认为,一些特殊工时制用人单位考勤方式不同于一般的标准工时制,上班无需打卡,同时由于工作的特殊性,使得工作和休息不太容易分开,因此其休假安排确实不好操作。

对于职工未休假的补偿标准,沈斌介绍,《企业职工带薪年休假实施办法》规定,用人单位经职工同意不安排年休假或者安排职工年休假天数少于应休年休假天数,应当在本年度内对职工应休未休年休假天数,按照其日工资收入的300%支付未休年休假工资报酬,其中包含用人单位支付职工正常工作期间的工资收入。

沈斌认为,特殊工时制劳动者的休假难题,可从多方面分析,首先,许多特殊工时制劳动者,例如快递员、餐厅服务员等,休假权利意识较低,应加强法制宣传,加强劳动者的权利意识。其次,劳动保障部门要加强监管力度,主动出击去企业检查或抽查发现问题,行政机关的介入,能促进企业主动遵守休假的相关规章制度。

“目前整体的司法环境难以支持职工休假,如能真正严格执行法律规定,或可能从根本上解决这一难题。”沈斌说。

司法实践中也有不少特殊工时制员工主张年休假工资补偿的案件,杨保全说,法院会要求单位举证员工已休年假承担举证责任。如果单位举证不能也要承担不利后果。他建议单位建立特殊工时制员工年休假的请休和批准制度,例如专门安排,统一计算等。

青海  
命名36家省级青年就业见习基地

本报讯(记者那生祥)为帮助青年人拓宽就业创业渠道,增强就业创业技能,积累就业创业经验,青海日前命名36家用人单位“省级青年就业见习基地”称号,这些基地为青年提供见习岗位千余个。

据介绍,就业见习基地涉及文化旅游、餐饮服务、生物医药、农牧养殖、食品加工等多个行业,主要面向返乡返乡青年、失业待业青年、高校毕业生等青年群体。自2012年以来,青海指导各市州、县、区、高校建立创业就业工作服务站64个,就业创业见习基地835个,为3498名应届毕业生、青年农民工提供见习岗位。

乌兰察布  
3000环卫工获赠人身意外险

本报讯(记者李玉波)近日,内蒙古乌兰察布市集宁区共计3862名环卫工人获赠由新华保险提供的意外伤害保险,该保单含有10万元保额。

环卫工人韩素梅说,为了清扫马路中央的垃圾,她总是提着扫帚和簸箕穿梭于车流中,飞驰的汽车几乎与她们擦肩而过,心里很是忐忑。新华保险内蒙古分公司副总经理孙文艳表示,乌兰察布是“一带一路”主要铁路枢纽城市,她的美丽洁净离不开默默奉献的“城市美容师”,此次公益活动为乌兰察布市的环卫工们筑起了一道保障防线。

从观众的行为和态度中搜集有价值的反馈,把感性的观影变成理性的创作指导——  
电影数据研究师:把观影体验做成一门生意

最终要为观众服务

促进中国电影可持续发展

不久前,2017年前10月的票房统计出炉,已超过2016年的全年票房。不出意外,2017年的中国电影将再次给世界影坛交出一张亮眼的成绩单。

“如果说世界电影还有未来,那就在中国电影。”对于扛起世界电影复兴的大旗,北京大学著名学者戴锦华这样说。

多年来,电影市场的扩容和电影质量的把关,一直是业界人士关注的重点问题。“事实上,问题的症结不过是好卖和好看能不能统一起来。”在李湛看来,使电影产品化,更精准地找到目标人群其实是行业良性发展的一个趋势所在,“用数据调查的方法可以使观众的性别、年龄、所在区域和电影类型、风格、主创等因素匹配起来,既节约了成本,又提高了质量”。

中国电影业的发展促使很多工种出现,而这又加速了中国电影的发展。“不难想象,未来电影数据分析师这样的创新性工作还将大量涌现,以助益中国电影发展。”李湛说。



新兴职业人

开展业务承揽活动。公司开展系统内业务承揽,1062人承揽起油田物业服务、小区治安巡逻、胜大超市生鲜配送、面食加工、门卫等业务。

同时,他们还发挥公司现有资源优势,加强与山东石油分公司沟通联系,打造中石化上下游人力资源共享新模式。目前,公司30人已承揽了山东石油东营分公司两座加油站气站业务;同时计划在黄河钻并钻前公司、管具公司相对繁华地段合作开设两家易捷便利店;完成25人岗前培训,计划输出到易捷济南中央配送仓库承揽物资配送业务。

到社会市场捞金。如今,石油工程公司已承揽了山东天元信息公司测绘业务、山西省地质勘查局煤层气勘查业务、山东腾青公司百优水果销售业务、中石油川庆钻探公司录井服务业务、陕西延长油田井下作业监督、安全监督等业务,共“走出去”1004人。(管京伟 王维东 张玉)

## 胜利石油工程公司盘活人力资源

“泥浆工、技术员、餐厅管理员、组织干事……”38岁的李海梅梳理着自己19年来的工作经历。

李海梅是黄河钻并劳务输出项目的指导员。2016年,黄河钻并总公司承接了胜大花园物业管理项目,李海梅毛遂自荐,带头从机关转到物业,成为了胜利石油工程公司首支劳务输出队伍中的一名保洁员。在李海梅的影响下,身为维修工的丈夫以劳务输出的方式到胜利发电厂成为一名线路巡检员。

今年4月,黄河钻并承包运营4号、81号加油站,李海梅又从物建站流转到加油站,迎来了自己的第二次转岗。

在行业阵痛转型期,胜利石油工程公司浴火重生,完成了人生的“跨界”作业,在新领

域、新岗位上实现自身价值的再造,谋求着“胜利”突围。2016年以来,公司已输出业务承揽员工2800多人,累计创收6000多万元。

伴随油价暴跌,石油工程工作量下降,队伍停转,人员闲置。与此同时,随着年龄的增长,不适应一线岗位工作的人员也越来越多,用工总量大,人员相对富余的矛盾突出。胜利石油工程公司秉承“人人都有价值,人人都能创造价值”的理念,把富余人员不当包袱而当成财富,积极采取措施盘活人力资源。根据市场和工作量的变化情况,公司结合生产经营实际,合理匹配与之相适应的队伍规模,明晰从事各类业务及人员数量。

为有效提高用效率效益,公司大力实施“走出去、创效益”战略,在系统内外广泛

从观众的行为和态度中搜集有价值的反馈,把感性的观影变成理性的创作指导——

## 电影数据研究师:把观影体验做成一门生意

本报记者 刘洋

茶座、桌球、绿植木桌,占据一面墙的书架——北京CBD写字楼里看似居家的办公环境,调节了电影数据研究工作的严肃气氛。

这家电影数据公司创始人李湛向记者介绍道,电影数据研究是一种为电影创作者提供数据研究服务,为电影制作与目标观众搭建桥梁的新兴职业。“观众往往不能直接清晰地表达观影感受,他们常说‘片子挺搞笑’‘挺奇葩的’,这是表达好还是不好,喜欢还是不喜欢,具体通过什么情节感受到的,我们都需要通过专业方法追问。”李湛说,电影数据研究师就是用问题从观众的行为和态度中搜集有价值的反馈,形成对电影项目决策有用的依据。

## 从拓荒播种走向行业绿洲

“我们的工作就是寻找技术创新与商业消费之间、个人表达和观众理解之间的平衡。”对于电影数据分析工作,李湛这样说。

此前,李湛曾是美国娱乐行业数据研究领域为

项目随处可见中建标定的二维码,这些二维码粘在项目各个构建中。只要拿出手机扫描,就会详细出现对应构建节点详图、构建描述、施工操作等,俨然一个“身份证”。在农民工夜校、工艺样板区,同样也有二维码,项目将工艺样板信息、安全施工生产规章制度等以简练通俗的解释藏在其中,工人扫一扫就可以了解对应的具体规范要求,为工人营造出一个随时可查的“网上学堂”。

同时,中铁八局昆明公司新建玉溪至磨憨铁路工程项目的施工人员干劲十足。“正是紧着用钱的时候,家里两个娃娃还有媳妇都是我一个人养活,女儿才上高中,儿子六年级也要‘小升初’,今年施工干扰大,雨季现场的活又干不了,活少挣的也就少,每个月少拿两三千块钱呢,现在淡季活计就多了,每月有5000多元,工钱按时给,心里踏实”。朱坤生咧着嘴笑了起来,满脸的欢喜。(黄楠 杨光敏)

## 昆明西山区中建三局昆明分公司

## 劳务实名制一卡通探索管理新方式

“现在每年大概有10万元的收入,娃娃上学不愁了,媳妇在家照顾老人,2015年我在县城买了新房,我有这收入一家人都高兴。”46岁的重庆农民工赵启平一脸笑意地说,“我在这家公司干了8年,工资按实结算,福利待遇都不错。”

赵启平是昆明西山润城中建三局昆明分公司昭通中心城市文化体育产业新区项目装修队的工人。

“村里的老乡介绍我上班的,工钱按时结算,每月我能拿到6000元,吃住都很好,工人生活区4人1间,食堂饭菜很好,每顿10元,不仅吃饱还能吃好。”赵启平的老

乡赵国说:“我们以后干活都要重(重庆方言意思是跟着)着三局走。”

据昆明西山润城中建三局昆明分公司工会主席付贤介绍,目前公司的施工项目都在推行劳务实名制一卡通管理制度,通过实名制刷卡入场的方式确定工人的工日,从而确定工人工资发放,防止工人拿不到工资,同时进出场登记制度也确保材料等物品安全。此外,项目特殊工种人识别系统又为项目安全文明施工添了一把安全锁。塔吊、电梯等运行只有在专门司机“刷脸”下才能正常运行。其他任何人一旦坐上就报警。

赵启平的老乡赵国说:“我们以后干活都要重(重庆方言意思是跟着)着三局走。”